Ponedeljek, 30. 3. 2020 - skupina 1

Resitve: U str. 108/ 1, 2, 3, 5, 6. (¢e imas nalogo pravilno reSeno, naredi kljukico, drugace jo
popravi )

1. Konstantne koli¢ine so v primerih a, ¢, e, f.

2. Medsebojno odvisni sta koli¢ini v primerih a, ¢, ¢, d.

3. Povezave a)in2b)in3c)in7¢)in 1

PONAZARJANJE ODVISNTI KOLICIN

Vrata in podboj je bilo potrebno prebarvati. Ker babica
ni hotela izgubiti dragocenih podatkov o vi§ini svojih
vnukov, jih je prenesla v preglednico.

13 let

6 let

mesec |dec. [ mar.| junij [sept.| dec. mesec |dec. | mar.| junij|sept.| dec.

tel. visina | 82 | 87 | 90 | 92 o4 tel. visina | 142 | 148 | 148 | 150 | 150
(cm) (Cm)

RAZMISLI: Bi znal s podatki v preglednici narisati graf?




V prejsnjih poglavjih smo se Ze naucili, kako nariSemo koordinatne osi.

NariSemo koordinatno osi, jih ozna¢imo in za vsak par koli¢in nariSemo tocko.
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Kaj lahko preberemo iz narisanih grafov?

- Spela je Sestih letih ob vsaki meritvi nekaj zrasla. V enem letu je zrasla za 12 cm.

- Pri trinajstih leti je rasla poCasneje, njena telesna visina se ob nekaterih meritvah
ni spremenila. Zrasla je manj, kot pri Sestih leti. V enem letu je zrasla samo za 8
cm.

Koli¢ini telesna visina otroka in ¢as meritve sta med seboj odvisni.

Cas meritve je neodvisna spremenljivka, saj si je babica sama izmislila, kdaj bo
meritve opravila.

Telesna visina otroka je odvisna spremenljivka. Ce bi si babica izbrala druge mesece
meritve, bi dobila druge podatke za telesne viSine posameznega vnuka.

Babica je medsebojno odvisni koli¢ini ponazorila s preglednico, mi pa smo jo
prikazali z grafom. Prikazemo jih lahko tudi z enacbo ali diagramom.

! PONAZARJANJE ODVISNIH KOLICIN
Medsebojno odvisnost kolicin prikazemo na vec nacinov:
s predpisom, s tabelo, z enacbo, z grafom ali z diagramom.

V dvojici medsebojno odvisnih koli¢in je ena koli¢ina neodvisna spremenljivka
(vrednosti si izbiramo), druga pa odvisna spremenljivka (vrednosti izraéunamo).



(prepisi v zvezek kaj je znacilno za odvisna oziroma neodvisna spremenljivko)

POZOR!

Pri medsebojno odvisnih kolici-
nah je z izbiro prve koliCine
natanéno dolo¢ena tudi druga
koli¢ina. Velja tudi obratno.

(prepisi v zvezek primer

RESENI PRIMER

© Dolzina stranice kvadrata in obseg kvadrata sta medsebojno odvisni koli¢ini. Prikazi odvisnost
med koli¢inama na razlicne nacine.

Resitev:

Dolzina stranice je neodvisna spremenljivka, saj si lahko poljubno izbiramo dolzino stranice.
Obseg kvadrata je od dolzine stranice odvisna spremenljivka, saj je s tem, ko si izberemo dolzino
stranice, obseg kvadrata toéno dolo¢en (Stirikratnik dolZine stranice).

1. predpis: Obseg kvadrata je Stirikratnik dolzine stranice.

2. preglednica:
dolzina stranice (cm) |1 2 3 4 15 (05 |3 4
obseg (cm) B 8 12 16 6 2 1 5

3.enacba: 0=4-a

4. graf:  Urejene pare iz preglednice ponazorimo v koordinatnem sistemu. Na vodoravno os
obi¢ajno nanasamo neodvisno spremenljivko, na navpiéno os pa odvisno spremenljivko.
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Ce bi izraéunali obseg kvadrata pri vseh mogoéih stranicah (za vsako novo izbrano vrednost dolzine
stranice bi bil obsea toéno dologen). potem bi vse tako dobliene tocke lezale na istem poltraku.



dolZzina 4

! ZAMENJAVE VLOG siranice a
ODVISNIH KOLICIN fcm)

V primerih, ko izbrani

0=4-a -a:g

vrednosti prve koliéine pri- T

redimo natanko eno vred- NSNS RN. .

nost druge koli¢ine, lahko [ |

odvisni koli¢ini med seboj =TT = e :

zamenijata viogi. : | == : | | obseg o (cm)
0 12 a4 5 6 7 8

Cilji:
- Dolocanje odvisne in neodvisne spremenljivke
- Kako odvisnost med koli¢inama prikazes s preglednico, enacbo in z grafom

Dobro preglej zgornji primer in ¢im ve¢ zapolni. Naslednjo uro bos odvisnost med
koli¢inami sam prikazal s preglednico, ena¢bo in z grafom. Ce kaj ni jasno si lahko
pogledas v u¢beniku na spletni stran:

https://folio.rokus-klett.si/?credit=SSIO8UC &pages=109&layout=single

Zelim vam uspesno delo. Ce imate kakr§nokoli vpraganje, povratno informacijo
ali predlog, mi prosim to sporocite na spletni naslov.

maja.kamenscak@gmail.com

Zelo bom vesela vase poste.


https://folio.rokus-klett.si/?credit=SSIO8UC&pages=109&layout=single
mailto:maja.kamenscak@gmail.com
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U str. 110/UZ (preberi, razmisli, seznani se s predstavitvijo v ucbeniku)

3 PONAZARJANJE ODVISNOSTI KOLICIN

lzvedel bos:

~ kako dolo¢i$ odvisno In kako neodvisno sprementjivko,
— kako odvisnost med koli¢inama prikazes s preglednico,
z enacho in z grafom (po totkah),

Vrata in podboj je bilo potrebno prebarvati. Ker babica
ni hotela izgubiti dragocenih podatkov o visini svojih
vnukov, gh je prenesia v preglednico.

6let 13t
masec (dec. | mar,| juny [sopt | dec. mesec | dec. | mar.| jnij | sept | dec.
felviding | 82 | 87 | 90 | 92 | &4 ted. vibina | 142 | 148 | 148 | 150 | 150
cm) (cm)

Bi znal s podatki v preglednici narisati graf?

Kot smo se Ze nautili v prejSnjh poglavjih, nariSemo koordinatne osi, jih cznadimo in za vsak par koii¢in
narisemo tocko.

Prepisi v zvezek.

- PONAZARJANJE ODVISNIH KOLICIN
Medseboino odwvisnost kolidin prika2emo na ved nadinov:
s predpisom, s tabelo, z ena¢bo, z grafom al z diagramom.
V dvojci medsebojno odvisnih kolidin j@ ena kolidina neodvisna spremenljivka
(vrednost si zbiramo), druga pa odvisna spremenljivka (vrednost izratunamo).

U str. 112, 113/1. - 13. (resi/pomagaj si z resenimi primeri v ucbeniku)

NALOGE ZA VAJO

© V danem pravokotniku sta dolzina in Sirina | €@ Kateri zapis prikazuje medsebojno odvis-
v medsebojni odvisnosti. Zapisi odvisnost nost obsega enakostrani¢nega trikotnika od
za posamezni primer z matematiénimi znaki. stranice?
a) Dolzina a je dvakratnik Sirine b. a) Obseg je Stirikratnik stranice.
b) Dolzina a je za 2 dalj$a od Sirine b. b) Obseg je trikratnik stranice.
c) DolZina a je dvakrat krajSa od &irine b. c) Obsaeg je stranica, poveéana za tn.
¢) Dolzina a je za 2 krajSa od $irine b. €) Obseg je stranica, zmanjsana za tri.




© Uciteljica je izostanke ucencev v prejSnjem
tednu prikazala v diagramu s stolpci.
a) Kolko udencev j@ manjkalo ob posameznih
dnevih?
b) Ali sta kokcini izostanek od pouka in dan
v tednu v kakini medsebojni odvisnosti?

o 0

.
*

pon. for. sre. Cet pet

© Spremenljivki x in y sta med seboj odvisni:
y je trikratnik x.

a) Preridi preglednico v zvezek in jo dopoini.
x|-=2 -1 Jo I |2 |3
y| | =
b) IzpiSi urejene pare in ph pokazi v
koordinatnem sistemu.

c) Odvisnost med spremenigvkama xin y
zapi§i z enatbo.

© Stevili ain b sta medsebojno odvisni:
b je za 3 manj$e od dvakratnika a.
a) Sestavi preglednico in dopolni vrednosti

spremenivke b, Cejeac (3,2 -1,0,1, 2.

b)Izpidi urejene pare in jih prikaZi v koordinat-
nem sistemu.

¢) Odvisnost med spremenigvikama ain b
zapisi z enatbo.

© Katera preglednica pravilno prikazuje med-
sebojno odvisnost obsega enakostranitnega
trikotnika od stranice?

a)aiem)3 6 |9 12
olemit 2 I3 &

b)aicm) 30 60 |30 40
lofcm) 10 |20 [s0 120

c) afcm) 1 a (3 |4
lofem)2 8 |9 |12

Preveri svojo resitev:

© Kateri diagram pravilno prikazuje medse-
bojno odvisnost obsega enakostranitnega
trikotnika od stranice?
a) b) c)
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© Kateri graf pravilno prikazuje medsebojno
odvisnost obsega enakostrani¢nega trikot-
nika od stranice?
a) b) c)
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spremenipvke y,
tejexs{-2,-1,0,1, 2.— -—}

b)bp&mpaenitphbvw
nem sistemu.

¢) Odvisnost med spremenipvkama x in y
Zapisi z enalbo.

@ Zapisi obseg in plostino danega pravokot-
nika.

trikotnika od stranice?
a)a=3-0 b)o=3-2a
cjo=a+3 €)a=0+3

https://www.devetletka.net/index.php?r=downloadMaterial &id=3185&file=1



https://www.devetletka.net/index.php?r=downloadMaterial&id=3185&file=1

